

Виходить у Львові щодня (крім неділі і свят.) з 5-ї години по полудні.

Редакція і Адміністрація: урядовий Чарнецького ч. 8.

Письма приймають тільки франковою.

Реклама вставляють окремими листами на окремих жакетах з означенням оплати поштової.

Рекламами незначительного розміру від оплати поштової.

НАРОДНА ЧАСОПИСЬ

Додаток до „Газети Львівської“.

Підплата у Львові в бюрі друківки Люд. Пльона і в ц. к. Стара-ростках на провінції: на цілий рік зр. 2.40 на пів року зр. 1.20 на чверть року „ — 60 місячно . . . „ — 20 Поодинокі число 1 кр. З поштовою пересилкою:

на цілий рік зр. 5.40 на пів року зр. 2.70 на чверть року зр. 1.35 місячно . . . „ — 45 Поодинокі число 3 кр.

Де поділись принципи?

Буди завела принципіальна політика пос. Романчука і його політичних товаришів, найліпшим доказом на то єсть слідуєчий факт, про котрий розказує „Буковина“ в другій часті статті під заголовком: „Принципальна політика на гацапській розчани“. Там ось що розказує ся:

Найсумніший для нашої національної справи добуток із сеї „принципальної політики“ становить безперечно послідна вандрівка політичних товаришів п. Романчука до Відня під проводом цілої фаланги найславніших московських агентів. Та ж прецінь п. Романчук і його орґан „Діло“ не скотять перечити, що адвокат Добравський, Процик, Павецкий, Марков, Мончаловский і Шавинський належать до найрухливіших діячів московської політики в Галичині; а власне всі ті гацапські матадори не тільки ваяли участь в сій політичній вандрівці, але відгравали у Відні, можна сказати, першу ролю. Славнозвістний ще з давньоїшої демонстрації против митрополита Сильвестра Сембратовича лицейник Шавинський підписав разом з п. Романчуком офіційне запрошення, котре подаємо тут в німецькім ориґіналі:

P. T. Wir beehren uns Sie hiemit zu einer Versammlung nach §. 2 des Vereinsgesetzes für den 14 December 1. J. 8 Uhr Abends, einzuladen, die zu Ehren der hier weilenden Deputation galiz. Ruthenen im Saale des Hotel Union IX. Nussdorferstrasse 23 stattfinden wird.

Wien 13 December 1895.

Julian Romanczak.
Dr. Eugen Ozarkewicz,
Wladimir Szcawinskyj.

На сій зібраню говорив Мончаловский річ про „адін русекій“ народ, і ніхто з присутних політичних товаришів п. Романчука, ні сам п. Романчук, яко провідник опозиційних народовців, що те ніби так горячо борються про добро і сладу нашого народу, не підніс против сеї цілковитої неґації нашої нації ні одного слова рішучого протесту. Се доказує цілком наглядно, що сии народовцям на нехтованю і зневажаню народного прапора нічого не залежить? Тут можемо сміло запитати ся „Діло“: хто продав народний прапор, чи „Буковина“, чи „Діло“?

Віденське чисто гацапське академічне товариство „Буковина“, заопікувало ся путниками, а тамошні Румуни, що у нас на Буковині так пристрасно побоюють кождей і найслабший прояв нашого національного розвою і дучать ся з гацапами, гостили між сими політичними вандрівниками.

І чи-ж се не доказує як найяснійше, що на чолі сеї політичної вандрівки стояли гацапи і відиграли там першу ролю, наколи п. Романчук і его політичні товариші, як Олесницький і др., заняли другорядне місце, і відиграли підрядну ролю: der geführten Führer?

Врешті ціла історія сеї політичної вандрівки доказує цілком наглядно, що гацапи були ініціаторами і душею сеї політичної демонстрації.

Ми не хочемо додавати до сего факту ніякого коментаря, бо він впрочім его й не потребує, факт говорить аж за надто ясно сам за себе; але спитаємо лиш пос. Романчука і его політичних приятелів: Де поділись принципи? Чи они вже таки зовсім відкинули принцип національний і станули на принцип гацапський?

Тайни Ілдіз-кіоску.

Через Берлин розійшлась сими днями вість, що неправдою єсть, мовби то хтось зробив в Константинополі заговор против султана Абду-Гаміда і хотів скинути его в престоло, а російські газети старають ся знов доказувати, що весь заколот в Туреччині робить Англія. Се му послідному не дасть ся по часті заперечити, але з другої сторони треба й то сказати, що бодай чи не найбільший заколот роблять всілякі інтриґи на дворі султана в Ілдіз-кіоску. О тих інтриґах подає спеціальний кореспондент берлінського Tageblatt-у вельми характеристичні для теперішних відносин в Туреччині вісти.

Злим духом — каже згаданий кореспондент — єсть новий любимець султана Ізет-бей, котрому удало ся відсунути від султана всіх інших дорадників. Все, що злого стало ся в турецькій державі за послідних три місяці, чи то в політиці внутрішній, чи заграничній, всякі кривди — то все зробили підшепти одного чоловіка. Рідко який чоловік прийшов в так коротким часі до впливу в державі як Ізет-бей.

З новим великим везиром Галіл-Ріфат-пашою завів він зараз від самого початку борбу. Він то звабив Саїда-пашу до Ілдіз-кіоску і хотів его висунути на місце Галіла. Коли ж Саїд не хотів на его предложение згодити ся, він нагнав его, а відтак в ролю султанського посередника нагнав Саїдови такого страху, що той не видів иншої ради, як лиш сховати ся до авґлійської амбасади.

Коли Ізет-бей побачив, що не так легко удасть ся ему усунути Галіл-Ріфата, придумав

12)

Дещо з техніки.

(Дальше).

V.

Світло електричне, каблукове і жарове. — Фабрикація вугля до світла каблукowego і жарових ламп електричних — Світло газове. — Газ мітаний і газ водний. — Газ олійний і освітлюване вагонів на залізницях. — Освітлюване улиць і домів.

Німецький фабрикант Юлій Пінча у Фірштенавальде придумав перед кількома роками ще й другий рід газу, котрий фабриканці звичайного газу мав надати ще більшої ваги. Він придумав т. зв. водний газ, котрий робить ся таким способом. В залізних ретортах пражить ся вуголь а відтак коли вже значе добувати ся з него газ, вдмухує ся через 10 до 15 минут воддух в однім напрямі, через що вугль незвичайно сильно розжарить ся. Тодж в противного боку пускає ся до реторт через 3 до 6 минут водну пару, від чого гравь чим раз більше похлає. При тім творить ся мішанина газу, котру називають газом водним від того, що в ній єсть дуже багато водня, котрий коши го-

рить, дає дуже велику теплоту. Газ сей хоч в деякім напрямі єсть дуже добрий, показав ся о стілько непрактичним, що єсть шкідливим для здоровья і дуже трудно удержати его так, щоби він з рур не дебував ся. Для того для безпечности додають до него асафатиня (Asa foetida, рід живиці з рослини, подібної до нашого вропу, котра росе в Персії), щоби его було зараз чути, скоро він де видобуде ся з рури. У фабриці Пінча уживають до роботи, значить ся, до паленя, топленя і т. д. виключно сего газу. А що фабрики Пінча у Фірштенавальде і Берліні вирабляють також лампи до освітлюваня вагонів і доставляють залізницям олійного газу, то скажемо тут дещо й про сей спосіб освітлюваня.

Лампи до вагонів на залізницях не мають впрочім нічого незвичайного в собі, хиба лиш то, що світять газом, котрий везуть вози з собою. А все-ж таки коштувало то не мало труду старого Пінча, батька теперішних властителів фабрик, заким він придумав спосіб освітлюваня вагонів газом. Він їздив цілими тижнями, ба й по кілька неділь без перерви межі Віднем а Берліном та все пробовав і придумував, доки аж не придумав. До освітлюваня ужив він т. зв. олійного газу, котрий робить ся в останев при фабрикації парафіни, т. зв. тяжких олів, які остають ся при робленю теру з брунатного вугля, в той спосіб, що ті останки пражуть ся в залізних ретортах. Газ той чистить ся відтак і наповняє ся ними

великі циліндри, що суть уміщені під вагонами і з них спроваджує ся відтак газ до ламп, уміщених в горі у вагоні. Фабрики Пінча доставляють отже майже всім залізницям на світі не лиш ламп але й того газу. Відповідної величини рури наповняють ся газом олійним, а відтак залютонують ся щільно. Лютованє відбуває ся в той спосіб, що у великих залізних коритах єсть розтоплена цина, в котру мацає ся цілі рури з газом. До топленя залізних цини і т. п. робіт уживають отже т. зв. водного газу, котрий вдмухує до печи окрема до того машина, мішаючи газ рівночасно з воддухом.

Із сих кількох примірів видимо, як електрика вплинула також на ужиток і фабрикацію газу, котрий немов став боронити ся і вишукувати собі нові поля до роботи, як коли б бояв ся, щоби електрика его таки зовсім не убила. Зі світлом електрики не міг він що до сили видержати конкуренції, то-ж перекинув ся на инші поля промислу, взяв ся навіть до машин. А треба признати, що газові машини, особливо поменші, задержали ще до нині своє значенє, хоч в виду сили електричної вже чимраз більше его тратять. Малі машини або т. зв. мотори газові відзначають ся особливо тим, що суть дуже поединчі, ходять тихо і не потребують великої обслуги. Машина така складає ся з кітлини подібного як в паровій машині, в котрім подібно як в ручній сивавці або т. зв. пукавці посуває ся сувач то в гору,

инший плян і піддав султанові гадку, щоби установити над великим везиром рід канцлера і віддати тому верховну власть. Але й то ему не удало ся. Тодж ввій ся він на інші способи. Одного дня явив ся у репрезентанта одної великої держави посланник Ізет-бей, шеф тайної канцелярії султана, Ісмаїл Кемал-бей, та в імені Ізета поставив амбасадорові таке предложення: Поможіть скинути Галіл Ріфата, а я предложу тогди до замінованя великим везиром такого чоловіка, котрий буде вам догідний і котрий буде робити таку політику, яку ви схочете... Амбасадор не згодив ся на то і чинно але рішучо показав Кемалеві двері.

В кілька днів забув Ізет-паша на все і придумав нову інтригу. Казав султанові, що треба конче іменувати нового везира і предлагав ему одного по другім, то теперішнього міністра справ внутрішніх Мемдух-пашу, то міністра торгівлі Масмуд Джеллаледдина, то знов давнього міністра справ заграничних Турхан-пашу, давнього вел. везира Джевада, а наконець головного управителя артилерії Цеккі-пашу. Але султан на то все сказав ему: „Я вдоволений з Галіл Ріфата; він служить мені вірно і знаю, що він готов для мене і для моєї держави віддати навіть своя життя“.

Ізет не знав вже ради і присів з своїми плянами. Дивно лиш — каже кореспондент — що Ізет вже так довго грає свою роль, хоч були люди, котрі звертали увагу султана на то.

На султанськім дворі жив вже від довшого часу впливовий арабський шейх Абул Гуда, котрого султан дуже любить і поважає, а котрий єсть одним із тих не многих, що можуть сміло і отверто відзивати ся до султана. Отже той шейх висказав недавно тому незапитаний султанові свою гадку о комналіім слугі султана, Люфті та о султанськім любимци Ізеті-бею. — Люфті — казав шейх — єсть локцем з роду і фаху; він добрий і щирий чоловік, котрому можна казати подавати собі чібук (жольку) та каву, але до вищих цілий він не видає ся. Що же до Ізета, то у него така мораль, що я переконаний, що він в даній хвилині готов не лиш свою вітчизну, але й особу султана зрадити і продати. В очах всіх, цілого краю і народу єсть він зрадником. Амбасадори викидали его за двері а чесні люди називають его злодієм. Мій Монархо, він старе ся відсунути від тебе всіх честних людей,

котрі тебе люблять і тобі вірні. Дячого держати такого чоловіка при собі? Прожени его від себе. Він те наробив тобі клопоту в Саїдо-пашою. Треба перенести его на інше становище, де би не міг шкідити ані тобі, ані державі і народом...

Шейх Абул Гуда вийшов від султана — а Ізет-бей, султанський посередник, подав шейхові до відомости приказ султана, щоби він більше не являв ся на султанськім дворі.

В справі Саїда-паші був межя посланниками султана, котрі приходили до англійської амбасадри також дворський Рагіг-бей. Коли він вернув не вдіявши нічого, сказав султанові: Саїд сказав мені, що Ізет грозив ему в твоїм імені смертю і криміналом... Монархо — додав Рагіг — ти знаєш, що я тобі вірний слуга, стережи ся того Ізета, бо він наробить ще тобі великої пакости!

Рагіг вийшов, а Ізет, посередник султанський сказав дворському, щоби він не важив ся приходити більше до султанської палати.

Подібно стало ся і другому дворському Аріфо-беєві а Ізет тепер сьм панує і верховодить. Всі письма, які приходять до султана, мусять переходити насамперед через его руки і він визначає, що має султан читати, а що ні. Всі устні справозданя треба насамперед ему здавати, а він тогди каже султанові, що хоче.

Сам султан особисто єсть добрим, розумним чоловіком і патріотичним монархом, але той інтригант так его омотав, що ніхто не міг би его остерегти, хоч би ему дійсно грозила яка небезпечність. Ізет день і ніч пильнує того, щоби ніхто инший не дістав ся до султана.

Кажуть, що революційні відозви, які недавно розвіяно по місті, походять від Ізета, котрий тим способом хотів султана настрашити. З другої же сторони зачувати, що Ізет їздив до Сирії ніби то в справах особистих, приватних і там мав тайну нараду з генералом Абід-пашою, та полковником Даніш-беєм, котрі оба суть найбільшими дорадниками наслідника престолоа Решад-ефендіого. — Звідси то пішла мабуть погослка, що в Константинополі зроблено якийсь заговор протів султана.

то в долину. З під споду приходять до того кїтликса одною трубою газ, а другою воздух і сунуть сувач в гору, аж прийдуть до того місця, де в кїтликку єсть мала дірка, а перед нею запалена лямпка; газ запалює ся від неї і при тім настає в кїтликку такий вибух, що з дуже великою силою пре сувач в гору. В той сам спосіб сходить відтак сувач в долину. До сувача єсть причіплена ворба від колеса, і він ним обертає.

А всеж-таки найважнійше значіна газу єсть до нині лиш яко матеріялу до освітлюваня улиць газом. Правда, тепер в сьм напрямі настала мала застоя, бо не одно місто, котре готове вже було заводити у себе освітлюване газом, захитало ся в своїм намірі і вижидав, чи не ліпше буде за рік, за два завести електричне освітлене. Нині вже й газ не до вчодоби, не то нафтове світло. А що було давнійше, коли о світлі електричнім ще нікому й не снило ся, а о нафті та газі не було й бесіди? Ну, тогди якось обходила ся люди без світла — сиділи кождей в своїй хаті і не волочили ся по ночах та не робили в ночи день, як то буває нині по великих містах. А коли вже кому конче треба було в ночи виходити, то або ішов таки на потемки або запалював собі скипку. Богатшим людям світила в ночи їх служба ємолюскапами або ліхтарнями з каганцями.

Так було аж до початку 16 го столітя. Перше освітлюване улиць завів у себе Париж. В 1526 р. ухвалив був французський парламент закон, приказуючий кождому властителєви камениці, щоби ставив на ніч в однім вікні світло. Причиною такого розпорядження було то, що в Парижі діяли ся часто розбої. В кілька літ пізнійше вбивано посеред улиць високій палі а на нїм на верхку був на відповіднім приладі завішений кїтлик повен лою з кнотом.

Був то отже великий заганець до освітлюваня улиць — перша ліхтарня. Однакж тими каганцями світили лиш в змїі і то від 10 год. везером до 4 рано. В той спосіб освітлювано улиць Парижа через 120 літ. Коли-ж нічний розбоєм не то не було вінця, але они ставали ще часійші і зухвалійші, наказав був префект поліції Ля Рейн, щоби в кождій улиці розв'язати від дому до дому два шнури а па їх перехрестю завісати ліхтарню. Ліхтарні ті треба було що вечера спускати і засвічувати а відтак знову підтягати. Кождей господар, котрого ліхтарня не горіла, був острє караний. Такий спосіб освітлюваня улиць заведено опісля в Лїоні. По інших містах панувала єгипетська темнота. Аж наконець за приміром Парижа пішли й другі великі міста: Лондон завів у себе освітлюване улиць в 1668 р., Берлін 1679, Відень 1687, Лапск 1702, Дрездно 1705, Франсфурт над Меном 1707, Гданськ 1709, Гамбург 1713 р. Під конець 17 столітя мав вже Париж 8000 ліхтарень. В 1766 р. пододавано ліхтарням перші ревербери або рефлектори, т. е., гладко поліровані бляхи, від котрих мало відбивати ся світло ліхтарні. Але ліхтарні вєє ще висіли на шнурах і то аж до 1840 р.

Наконець з початком сего столітя настав газ, але освітлюване ним було досить дороге, бо раз сама фабрикация газу буда дорога а відтак і розводжене его по улицях вимагало великих коштів. Освітлюване газом почало ширити ся на добре аж в пятьдесяти роках. Нині, мимо того, що світло електричне ширить ся чим раз більше, газове освітлюване в тих містах, де оно вже від давна заведено, не конче ще зменшає ся, ба в Парижі число газових ліхтарень чим раз більше збільшає ся. Нині має Париж вже вже 45.000 газових ліхтарень, що освітляють улиць, а около півто-

Перегляд політичний.

Вчера відбуло ся у Відні аж дванайцять зборів соціалістичних, на котрих ухвалено, щоби брати участь в виборах до ради громадської.

Narod. Listy доносять, що проєкт нової реформи виборчої вводить 72 нових послів а соймам крайним полишає до волі, чи вибір до пятаї курії має відбувати ся посередно, чи безпосередно. Лиш Відень і Прага мають вибирати безпосередно після постанови закону.

Гр. Тун, намістник Чехії, приїздить нині до Відня. Цікава річ, що стане ся, позаяк Молодочехи обстають рішучо при тім, щоби гр. Тун уступив.

В болгарськім собранію прийшло вчера до дуже бурливих сцен підчас дебати над кредитом на будову палати для князя. Радикали і соціалісти закидали князєви, що він марнує публичні гроші.

Новинки.

Львів дня 27 грудня 1895.

— Перенесеня нотарів: Йосиф Онішкевич зі Зборова перенесений до Коломиї; Тит Пшемидкий з Галича до Коломиї; Йосиф Зубек з Мільниць до Зборова; Людвик Ревуский з Риманова до Добромиля; Михайло Савицький з Куликва до Галича, Бенямін Макс. Райнер з Борині до Мільниць, Андрій Павлуш з Лютовиск до Рожнятова.

— В рускій Колегії в Римі має бути з початком слідуєчого року шкільного отвореня 60 місць для пигомців богословів з Галичини.

— Еміграция до Бразилії ширить ся як пошесть чим раз дальше, а заражені горячкою еміграційною люди не дають ся нічим переконати, що вибирають ся не то на ще більшу нужду, як та, серед якї жили тут в краю, але просто на погібель. Коли придивити ся ближше сему рухові еміграційному, то мусять ся прийти до

ра тисяча людей вже там лиш з того, що чистять ліхтарні. Подібно маєє річ і по других великих містах.

Легко поняти, що при так великїм числі ліхтарень газових по великих містах мусяли люди вже від давна придумувати над способами, як би їх можна було засвічувати. Ще до недавна був той звичай, що міста удержували більше число людей, котрі о певній порі мусяли ляпки засвічувати і гасити; він єсть по части й до нині. Чоловік, що засвічує ліхтарні біжить о назначеній годині з маленькою ліхтарнею на друкку, в котрій горить жала ляпка спиритусова від ліхтарні до ліхтарні і запалює газ. При такім засвічуваню єсть та недогода, що ваким той чоловік позасвічує всі належачі до него ліхтарні, хоч би їх мав лиш сто, то вже вийде з них багато газу без ужитку, а відтак коли вже на однім кінца улиць світить ся, то на другім ще темно і не раз треба пів години або й більше чекати, ваким засвічать. Ще більша недогідність показуєє при гашеню. Правда, можна би найлегше всі ліхтарні в місті погасити в той спосіб, колиб фабрика газу сперла від разу весь газ. Але бо на одній і тій самій улиці, на однім головнім проводі мусять одні ліхтарні горіти, другі треба погасити; не можна отже сперти все газу, лиш треба конче кождоу ліхтарню окремо гасити, а значить ся, закрутити в ній кружку і спинити газ, а коли потреба засвітити, знову її відкрутити.

Отже щоби тім недогідности якось зарадити, придумано головно два способи. Перший спосіб єсть той, що в тім місці, де горить газова полонія, єсть ще другий малесенький провід газовий, з котрого виходить газ навіть тогди, коли газ в головнім проводі замкнено і він горить дуже маленькою полонією через цілий день. Вечером треба отворити лиш го-

того переконання, що причиною еміграції єсть не так може сама нужда серед нашого селянства, як величезна темнота. Наш селянин не хоче ніяк послухати хоч би найширішої ради, не хоче повірити хоч би найчистішій правді, але за то з повною вірою слухає намов та підшептів всьлякого рода мантіїв-агентів, що обдирають его до останнього і в найліпшійм случаю привозять голого до Бразилії. Не до мть, що вже тут в краю коштом тих бідних емігрантів збогачують ся всьлякі агенти та мантії, але ще й італіянські мантії відбирають ім послідній крайцар. Досять хба вказати на то, що таких мантіїв як Сідельник і Нодарі, котрі видурили від наших селян батато тисячів ривських, правите льство італіянське було змушене аж арештувати і зробити ім процес о сьманьство. Найбільше селян виходять тепер з Тернопільщини, а як нам доносять, проявля ся досить велика горничка еміграційна і в Ходорівщині. Для маючих охоту емігрувати до північної Америки буде може цікаво довідати ся, що сенатор Аводже у Вашингтоні предлає проект закона, після котрого має бути недозволено приходити на поселене до Сполучених Держав всім особам від 14 до 60 року жита, котрі не уміють по англійски читати і писати.

— **За пізно.** З Відня доносять, що уратований при завалеві ся керяці робітник Юнгвірт, о чім ми недавно доносили, помер. Майже в тій хвили, коли нещасливий закінчав жьте, принесено ему від Є. Вел. Цісаря дарунок в сумі 200 зр.

— **Подяка.** Впр. о. крилошанин Іван Юзичинський, парох Боринич жертвував лепту для бідної молодіжи місцевої школи. За тую-ж задунав Ви. с. катехит Іван Рудович зобіт, хусток, камизелок, шапок, плащів, материй на спіднички для дівчат, і пр. Дня 20 с. м. обділено сего одіжью 35 найбідніших дітей. Іменем убогої молодіжи і їх родичів складає зарід, школи прилюдно за сей щедрий дар Впр. о. крилош. І. Юзичинському, а також Ви. о. катихиті Рудовичеві за закупно річий сердечне „Спасиє Біг“. Коби сей примір щедрих добродієв був заохотою для многих до наслідуваня. — **Заряд школи в Бориничах** — *Е. Кобилляньский.*

— **Стара рада для лисих.** Коли нині читає ся в газетах або в порозіплюваних на стінах в місті оголошенях про якусь нову масть на заріст, то можнаби погодати, що то дійсно щось

нового, що дійсно удало ся комусь придумати таку масть, котрою лисий потребує лиш помастати собі лисину, а враз виросте ему нове волосє. Тимчасом того не було й не буде. А все-таки єсть богато таких людей, котрі вірять, що то може бути. Таким радимо ужити того способу, котрого уживала єгипетска королева Хатіяхких 6000 лїт тому назад; єсть то безперечно найстарша рада для лисих. На старім єгипетськїм папірусї удало ся іменно відчитати одному англійському ученому таку раду, котру подав тій королеві явїсь єгипетський винаходець чудесної масти: „Возьми одну песю жабу, один дактиль, одно осячє копїто і звари в оливі та натїрай мїцно тою оливою шкіру на голові“. Бодай, чи не осячє копїто в сїй масти найпомічїйше на заріст!

— **Померли:** Іван Кромц, директор уряду почтово-телеграфічного у Львові помер нагло на удар серця дня 24 с. м. на сам сьвятїй вечер по вечері. Мокїняк був загальною люблений і шанований в кругах урядничих. — Фердинанд Пільотї, славний маляр німецький, помер в Монахові дня 21 с. м.

Т Е Л Е Г Р А М И

Відень 27 грудня. Є Вел. Цісар приїхав тут вчера рано з Монахова.

Нью-Йорк 27 грудня. З Гаванни наспіла вість, що межя воробниками а іспанським войском пришло оногди коло Матензос до великої битви. Ворохобники віддалені від Гаванни ще лиш на 50 миль. Після иншої вісти Мартїнец Кампос побив ворохобників, котрі стратили 700 людей.

Льондон 27 грудня. Турецьке войско взяло місто Цейтун.

На діслане.

Правда, вістник політики, науки і письменства виходить ме з новим роком 1896 раз в тиждєвь вождої пятниці в обемі одного аркуша. Ціна в Австрії річно: 4 р., піврічно 2

р., чвертьрічно 1 р. за границею (задля значних коштів пересилки) річно 8 рубл., піврічно 4 рубл.

Щоби упорядувати наклад, просимо о скорї замовленя, а передплату просємо надіслати перед новим роком, ваглядно перед почаном нового чвертьрочи. При сїй нагодї просємо о присылку задеглих належитистий, які виписані на адресі.

Осьмий рік стоїть наш вістник на сторожи українсько-рускої національної ідеї і культурного розвитку українсько-руского народу і після спроможности, серед трудних і невідрадних обставин заступає інтереса України-Руси, а жива участь в оборонї сїх інтересів, яку проявляла наші письменники нашого вістника в усіх сторін України-Руси, засьвідчає потребу існуюваня нашого вістника.

Відповідно потребам і домагавям які проявляли ся в різних чторін України-Руси, перемівили ми сторїк наш місячний на двотиждєвний, щоб сїм способом дати спроможність нашим письменникам як і читачам до частїйшої обміни гадок. Полїтична блуканина і затемнюване ясного ідеалу народного українсько-руского, до чого всьлякі люди і сьвідомо і несьвідомо прикладають свої руки, вкладає на нас тим більший обовязок, пильнувати сеї справи і тому ми рішили ся вістник наш зробити письмом тиждєвним без підвишеня передплати, хоч наклад видавництва тим абільшить ся. Робимо се в тїй певній надїї, що земляки наші з усіх сторін України-Руси щиро підопрутє нашє змаганя не тільки матеріяльними засобами, але й письменною підмогою. Просимо особливо надіслати нам вісти про жита-бутє нашого народу і всьлякі прояви, змаганя та перепони на сїм полі з усіх сторін України-Руси, щоб вістник наш був повною літописку змагань і розвитку національно-полїтичного і культурного всего українсько-руского народу. — *Ред. Правди.*

Рух поїздів великаничих

важний від 1 мая 1895, після середно-европ год.

В і д х о д я т ь д о

	Поспїшні			Особові		
	8:40	2:50	11:—	4:55	10:25	6:45
Кракова	—	1:56	5:40	—	9:50	10:20
Підволочиск	—	2:10	6:—	—	10:14	10:44
Підвол. з Підзам.	6:15	—	—	10:30	2:40	—
Черновець	—	—	—	—	—	—
Черновець що по-неділка	—	—	—	10:35	—	—
Стрия	—	—	—	5:25	9:33	7:38
Скольного і Стрия	—	—	—	—	—	3:00
Белзця	—	—	—	9:15	7:10	—

П р и х о д я т ь з

Кракова	1:22	5:10	8:40	7:00	9:06	9:00
Підволочиск	2:25	10:00	—	8:25	5:00	—
Підвол. з Підзам.	2:13	9:44	—	8:12	4:33	—
Черновець	9:50	—	—	1:32	7:37	—
Черновець що по-неділка	—	—	—	6:17	—	—
Стрия	—	—	—	12:05	8:10	1:42
Скольного і Стрия	—	—	—	9:16	—	—
Белзця	—	—	—	8:00	4:40	—

Числа підчеркнені, означаютє пору вічну від 6 год. вечером до 5 год. 59 мїв. рано.

Час подаємо після годинника середно-европейского; він різнить ся о 36 мїдуг від львівського: коли на великаничи 12 год. на то львівськїм годиннику 12 год. і 36 мїн.

Поїзд блискавичний зі Львова 8:40 рано, в Бракові 1:43 по полудни, у Відни 8:56 вечер.

Поїзд блискавичний до Львова 8:40 вечер, в Бракова 2:04 по полудни, в Відни 7:04 рано о.

За редакційнє відповідає: Адам Креховський.

ловний провід, а тогди від тої маленької полонїни займе ся і велика. Сего способу уживаютє тепер загально. Однакж єсть при тїм та недогода, що все-таки згарає богато газу без потреба. Дялятого придумано тепер инший спосіб; чи ліпший, покаже практика. В тїм місца, де в ліхтарни виходить газ, єсть уставлена з боку т. зв. плятинова губка, а до неї пускає ся газ окремии проводом. Від тої губки іде плятиновий дріт саме повнд то місце, з відки з головного проводу виходить газ в ліхтарни. Скоро пустити газ, то він рівночасно виходить головним проводом і бічним, та іде тут до плятинової губки, котра его в такову силоу в себе втягає, що аж розжарує ся. Від губки розжарує ся й дріт та западне головну полонїну. Запелене не вимагає більше часу як 5 до 6 секунд, а за той час певно не вибіжить тільки газу, кїлько згорить за день у вічній маленькій полонїни.

В нинїшних часах, коли так богато, ваглядно на дуже довгий час мусимо уживати штучного сьвітла до освїтлюваня комнат, мало хто уважає на то, як великої ваги єсть то сьвітло, яке відбиває ся від стїн в комнаті і всєї обстави. А сьвітло то, яке відбиває ся від стїн при штучнім освїтленю, єсть в двояких ваглядів важне. Звіотно загально, щє безпосередне сьвітло сонця разить дуже очи; противно же то сьвітло сонця, яке вже відбиває ся від других предметів, або т. зв. рефлектоване сьвітло, єсть для ока далеко милїйше і не томить его. Звіотно також, що в сумерку, а навіть і в ночи можна при помочи зеркала відчитувати грубше письмо навіть і без сьвітла. А причина тому така: зеркало навіть і в ночи збирає ще то проміне сьвітла, яке єсть, а відбиваючи его назад робить его сильїйшим і освїтлює майже ще раз так сильно давній предмет н. пр. папір з якимсь письмом. При освїтлюваню комнат штучним сьвітлом

треба отже на що зважати? На то, щоби раз то сьвітло відбивало ся відповідно від стїн і всєї обстави так, щоби ціле освїтленє комнати не томїло очий, а відтак, щоби то сьвітло, яке відбиває ся, збільшало силу освїтленя. Возьмїм найліпше оттавий примір.

Маємо такі предмети, котрі як н. пр. чисте скло перепускають сьвітло майже зовсім; зеркало знов не перепускають сьвітла, але майже зовсім его відбивають назад, значить ся, проміне сьвітла впаде на зеркало і відобе ся від него десь аж на стїну. Сьмпер (Sumpner) в Лондонї доходив силу відбиваня сьвітла всьляких стїн і обчислив, що гладкі, білі стїни відбиваютє 80 процент сьвітла, жовті 40 а сїні 25 процент і тм способом збільшуютє яснїсть штучного сьвітла. Возьмїм такий примір: В комнаті горить 100 сьвічок; стїни і стеля комнати та вся обстава суть таї, що відбивають назад половину того сьвітла, отже вертають назад силу сьвітла 50 сьвічок. В комнаті стає яснїйше, бо з даного першим разом сьвітла 100 сьвічок вертає за другим разом ще сьвітло 50 сьвічок назад. То відбите сьвітло 50 сьвічок відбиває ся ще раз але вже о половину менше, дає отже сьвітло 25 сьвічок, за третим разом вже лиш 12 і пів і т. д. Коли-ж врахуємо тепер разом все то сьвітло, то покаже ся, що коли б стїни і обстава відбивали лиш половину сьвітла 100 сьвічок, то збільшили би освїтленє майже до сили 200 сьвічок. Коли же білі стїни відбивають найбільше сьвітла, то виходить з того, що стїни повинні би бути білі. Виходить з того дальше, що мальованем стїн прачиняємо собі не лиш видачків на само мальованє, але й на сьвітло та ще й збавляємо очи. То учить нас тако-ж, що умбри при лампах повинні бути білі, а не матові, а вже нїяк червоні, як то декуди увїйшю в мїду.

(Дальше буде).

Найдешевше жерело закупна
в Галиччї

також на рати.



На теперішну пору надійшли вже великі транспорт диванів, хідників, диванів для ідальвей і комнат дитячих, стінних, церковних і перед престолів. Надто портієри вовнянні, занавіси коронкові, кофтри, кофти до подорожжя, дерн на коні і санки, вкїнци кили на ліжка і столи по дуже низьких цінах.

Великий вибір правдивих диванів перських і смиренських. Задивляючо дешеві артикули декораційні хиньського і японського виробу.

Щоденно одержуємо нові посилки до різних відділів нашого магазину, як прим. блювки, костюми, пляфрочки, капелюші дамські і дитячі, плащики, суконки дитячі і убраня для хлопчиків, біла біґера, вироби волічкові, рукавички, панчохи, кальози російські, парасолі від дощу, артикули футряні, як варукавки, ковпирі, шапочки, коронки, вєтяжки, воальки і т. д.

П. Т. Войсковим, державним і приватним урядникам також пп. властителям дібр, оо. духовним і учителям улєкшуємо закупно запроваджуючи часткові сплати.

Цїники gratis і franco. 83

Листи і замовленя просимо адресовати:

До заряду Віденьського магазину

„Au Louvre“

у Львові, площа Капітульна число 3.

С. Спітцер у Відни

поручає

Товари камініні і шамотові.

Плитки білі і кольорові. — Насади коминкові. Комплектні урядженя для стаен і обор.

На жаданє висилаємо катальоги.

Заступники для Галиччини і Буковини

Гамель і Файгель

у Львові, улици Коперніка число 21.

Інсерати

(„оповіщеня приватні“) як для „Народної Часописи“ так також для „Газети Львівської“ приймає лїши „Бюро Дневників“ ЛЮДВИКА ПЛЬОНА, проз улици Кароля Людвика ч. 9, де також знаходять ся Експедиция місцева тих газет.

Бюро дневників і оголошень

Л. ПЛЬОНА

у Львові

улиця Кароля Людвика ч. 9.

приймає

абонамент на всі дневники

по цінах оригінальних.

С. Кельсен у Відни

поручає

Кльосети з перенливом вода і без того. — Рури кльосетові. — Каналові насади з патентовим замкненем. — Збірники на воду. — Комплектні урядженя купелові. — Вентілятори. — Прибори до водотягів, як також рури лїсні і ковані. — Помпи, фонтани і всякі арматури.

Заступники для Галиччини і Буковини

у Львові в ГАМЕЛЬ І ФАЙГЕЛЬ Коперніка 21.

На жаданє висилає ся катальоги.

Бюро дневників і оголошень Л. Пльона у Львові

улиця Кароля Людвика число 9, приймає

абонамент на всі дневники по цінах оригінальних.